
个人客户

为进一步了解期货市场交易者的基本情况、
对期货市场的认识与评价、参与期货市场交
易的行为特点以及对投资者服务的需求等，
在中国证监会的指导下，中国期货市场监控
中心牵头相关单位于2019年底开展了《全
国期货市场交易者状况调查》。本次调查共
收集5425份期货市场个人客户调查问卷，
主要结论如下：

一、个人客户基本情况

1 受教育程度

近半数个人客户教育程度为本科。

受教育
程度

受教育程度 占比

本科 47.15%

大专和中专 38.89%

其他 4.33%

博士 1.43%

硕士 8.20%

2 性别、年龄情况

参与调查的个人客户中，近八成个人客户为男
性；年龄在30~45岁的中青年人为个人客户的
主要力量。

3 期货投资比例

超七成个人客户期货资产占总投资资产的比重
控制在30%以内。
数据纵向比较发现，个人客户期货资产配置比
例呈下降趋势。2015年期货市场上个人客户期
货资产在投资资产配置中占30%以下的比例约
为50%，2019年这一比例提高到70%以上。

期货投资比例 占比

10%（含）以下 38.47%

10%~30%（含） 38.34%

30%~50%（含） 14.45%

50%~70%（含） 4.37%

大于70% 4.37%

二、个人客户对期货市场的
认识与评价

4 期货投资优势

近八成个人客户认为期货投资相对于其他投资
方式的优点在于期货市场可多空双向交易，能
为期货投资收益提供更多动能。

5 期货价格预测能力

个人客户普遍认为期货价格在大宗商品和生产
资料的价格水平以及行业的景气程度上具有预
测能力。

三、个人客户的期货交易
行为特点

个人客户希望扩宽知识渠道，倾向于接受交易
策略、风险控制措施等内容的期货投资培训。

7 希望参与期货投资培训的内容

个人客户最希望从中介机构获得的服务是期货
投资咨询服务，其次是风险管理策略和投资方
案设计。2015年48.06%的个人客户表示希望
获得期货投资咨询服务，而这一比例到2019年
迅速上升至63.94%。
调查发现，期货市场个人客户对中介机构提供
服务的专业诉求在增加，期货公司服务客户的
业务模式也更加多元化。

8 希望从中介机构获得的服务

9 投资者保护方面需要加强的内容

在投资者保护方面，五成以上个人客户希望进
一步加强期货专业知识的普及、投资者保护措
施的宣传以及市场透明度与信息披露制度的建
设。

年龄区间 占比

30~45岁（不含） 52.02%

45~60岁（不含） 32.13%

30岁以下 11.27%

60岁及以上 4.58%

6 期货品种选择

个人客户倾向于选择流动性较高、手续费较低、
了解程度较高以及保证金比例小的期货品种进
行交易。

82.51%
市场流动性较好的品种

63.67%
交易手续费低的品种

53.92%
了解程度较高的品种

52.46%
保证金比例小的品种

26.93%
期现结合较好的品种

66.53%
期货交易策略

48.57%
期货风险控制措施

46.52%
交易品种知识及交易规则

38.91%
期货交易风险及案例分析

19.70%
期货投资者赔偿救济机制

5.49%
有期权的品种

2.76%
新上市的品种

63.94%
期货投资咨询服务

41.73%
风险管理策略

34.53%
投资方案设计

25.90%
资产管理服务

19.56%
融资服务

19.45%
境外期货代理服务

11.35%
场外交易服务

1.18%
其他

54.01%
重视期货专业知识的普及

52.80%
加强保护投资者利益的措施宣传

50.23%
加强市场透明度与信息披露制度

49.04%
设立期货投资者保护相关法律法规

47.20%
高效安全的交易技术系统

44.40%
加大对期货公司违法违规行为的查处力度

35.68%
期货纠纷的处理更加快捷有效

0.41%
其他

77.05%

期货市场多空双向交易机制，能为期货投资
收益提供更多动能

52.87%
期货市场实行保证金交易，高风险高收益

51.82%

期货投资者具有在市场波动大的时期获得
超额收益的能力

29.66%

大宗商品与其他大多数资产的相关性较低，
能降低投资组合的波动性

0.92%
其他

78.12%

21.88%
男

女

年龄区间

期货投资
比例

67.02%
大宗商品和生产资料的价格水平

59.50%
相关行业景气程度

51.85%
经济运行周期

51.85%
物价水平和通货膨胀

16.88%
市场利率走向

16.77%
股市涨跌

4.98%
不具有预测能力

四、个人客户对投资者服务的
需求与建议

本科毕业

期货资产 其他资产

大宗商品和
生产资料的价格

期货价格

市场
流动性

期货投资
咨询服务
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